

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Очировой Викторией Мункоевны  
«Политические элиты полиэтнических регионов в условиях трансформации  
русского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия),  
Тыва)», представленной на соискание ученой степени доктора политических  
наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и  
технологии

Актуальность темы диссертационного исследования В.М. Очировой не вызывает сомнений. В современном обществоведении важное место занимают вопросы о роли и месте политических элит, как наиболее активных и влиятельных групп, способных соотносить реальность с моделями социального развития и тем самым определять вектор развития всего общества. Автор справедливо отмечает востребованность исследований именно региональных политических элит в силу их слабой изученности. В республиках Бурятия, Тыва, Саха (Якутия) условия функционирования и формирования политической элиты во многом обусловлены общностью специфических особенностей данных регионов: территориальная удаленность от федерального центра, самобытность развития, многонациональный состав населения, сложный симбиоз интересов разных социальных и этнических групп.

В автореферате В.М. Очировой представлен подробный и глубокий анализ степени научной разработанности проблемы. Показано, что истоки элитологической проблематики формировались в философских воззрениях мыслителей Древнего мира, Средневековья и Возрождения. Современная политическая элитология основывается на теоретических концепциях западных исследователей. Отечественная элитология имеет свои давние традиции и связана с именами М.Я. Острогорского, П.А. Сорокина, Н.А. Бердяева, М.М. Ковалевского и др. В.М. Очирова справедливо утверждает, что теоретические воззрения отечественных ученых по изучаемой проблематике существенно дополняют, а зачастую превосходят по своему содержанию западные теории. В советский период исследование элит было

прервано в силу идеологических воззрений и возобновление интереса к данной теме произошло в 90-х гг. прошлого столетия. В.М. Очирова сумела выявить все элитологические исследования, проводившиеся в постсоветской России, а также сгруппировать их в четыре группы в зависимости от их направлений и ракурса. Это позволило выявить некоторые неизученные направления данной проблематики: анализ ценностных ориентаций политических элит, структурный анализ, влияние этнического фактора на процесс формирования элит, механизмы социальной мобильности. Показано, что в изучаемых регионах (Бурятия, Тыва, Саха (Якутия) элитологические исследования требуют более глубокой и детальной разработки. На наш взгляд, исследование В.М. Очировой обладает научной новизной, является своевременным и позволяет существенно дополнить отечественную политическую элитологию.

Диссертационное исследование состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и приложений.

Описание содержания диссертации в автореферате позволяет получить полное представление о проделанной исследовательской работе. Первая глава посвящена теоретическим и методическим основам исследования российских региональных политических элит. В рамках данной главы осуществлена конкретизация основных дефиниций. Анализ терминологического аппарата элитологии позволил автору выделить основные специфические признаки политических элит. Во второй главе прослежена эволюция региональных политических элит в условиях трансформации российского общества на основе изучения динамики их социального статуса и механизмов рекрутирования. Автором составлен подробный социальный портрет региональных элит. Наибольший интерес представляют третья и четвертая главы диссертации, посвященные анализу системы ценностных ориентаций региональных элит и стратегиям их развития. Автором не просто зафиксированы данные системы и стратегии, но



проведен критический анализ, позволяющий видеть сильные и слабые стороны изучаемого объекта.

В.М. Очирова основывает свои выводы и заключения на результатах собственных исследований 2004 и 2009-2010 гг., экспертного опроса, на вторичном анализе результатов социологических исследований других специалистов и служб. Несомненным достоинством работы является использование качественного анализа документов.

В автореферате приведен обширный список публикаций автора по теме диссертации. Из них 17 статей опубликовано в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 3 монографии.

Знакомство с авторефератом В.М. Очировой позволяет сделать вывод о том, что представленная к защите диссертация подготовлена на высоком профессиональном уровне, является законченным самостоятельным исследованием.

Виктория Мункоевна Очирова заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Жалсанова Валентина Гурожаповна, кандидат социологических наук, доцент, старший научный сотрудник отдела истории, этнологии и социологии Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН.

Почтовый адрес: 670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6, Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН.

Телефон: 8 902 5658143. E-mail: [valyazhal@list.ru](mailto:valyazhal@list.ru)



В.Г. Жалсанова

